

## «Я что здесь должен безвылазно сидеть?»

Зачем идут на СВО чиновники и депутаты и почему многие из них быстро возвращаются



Фото: Александр Коряков / Коммерсантъ

15:25, 22 апреля 2024,

**Светлана Виданова**

отдел расследований

полную версию материала со всеми мультимедиа-элементами вы можете прочитать [по этой ссылке](#) или отсканировав QR-код →



**На СВО завербовался муж блогера Елены Блиновской: учитывая, что она в СИЗО, это выглядит попыткой обменять жизнь на жизнь. Или спасти остатки бизнеса. Он — не первая известная фигура, оказавшаяся на спецоперации, можно вспомнить депутата Милонова или сына Дмитрия Пескова. Чиновники и депутаты идут на передовую: кто — зарабатывать повышение по службе, кто — искупать грехи. Среди них немало тех, кто ушел из-под уголовного дела или приговора. Есть и идейные. И те, кто зарабатывает удостоверение ветерана, подвозя гуманитарку или фотографируясь на фоне бронемашины.**

**Изучив приговоры судов и сообщения медиа, мы составили список чиновников на СВО и вчитались в их биографии.**

## **«Зона СВО» вместо зоны**

Среди чиновников есть немало выбравших СВО, чтобы покинуть места лишения свободы. В том числе, например, кузен генерала-депутата Андрея Гурулева, предлагающего уничтожить несогласных с Путиным россиян — тех, кто против СВО. Михаил Гурулев трудился во главе краевого предприятия «Автомобильные дороги Забайкалья», но в апреле 2023 года его приговорили к шести годам лишения свободы в колонии строгого режима за взятки в 1,3 миллиона рублей. Из колонии [отправился в зону специальной](#) военной операции, вернулся и в марте нынешнего года уже находился на свободе. Также на СВО отправился бывший зам. Гурулева Иван Лисичников, приговоренный в 2022 году к 13 годам колонии строгого режима за вымогательство взяток в особо крупном размере.





Андрей Гурулев. Фото: соцсети

В Чите со спецоперации **вернулся** бывший главврач краевой клинической больницы Виктор Шальнев, которого приговорили к девяти годам колонии строгого режима и штрафу в 27,4 миллиона рублей за взятки в 13,7 миллиона рублей. Из девяти лет лишения свободы он отбыл примерно два года. После этого Центральный районный суд в Чите даже **снял арест** с его дома в Сочи.

Еще один врач и сиделец — бывший депутат Екатеринбургской городской думы Олег Кинев. Он **ушел** на СВО после того, как был осужден за организацию убийства 81-летней пенсионерки. Причиной стала квартира в Петербурге. Нанятые доктором мужчины за 100 тысяч рублей убили пенсионерку, расчленили труп и утопили в болоте. В 2016 году Свердловский областной суд вынес Киневу приговор: 16 лет колонии. Служит военврачом в отряде «Шторм Z».

В Новотроицке Оренбургской области с СВО вернулись сразу два

ранее осужденных чиновника: бывший первый замглавы города Артем Липатов и экс-председатель комитета по строительству и транспорту Андрей Слостенин. Оба были задержаны в начале ноября 2019 года за взятку. Новотроицкий районный суд **приговорил** Липатова к девяти годам, Слостенина — к восьми с лишним.



Артем Липатов (слева) и Андрей Слостенин. Фото: соцсети

Суть дела — взятки в размере 3,5 млн руб. и 500 тыс. руб. от директора ООО «Новотроицкая производственно-строительная компания» Арсена Мусеяна. По словам самого бизнесмена, чиновники на него надавили, требуя заплатить им 5% от суммы всех полученных муниципальных контрактов.

Оказавшись в тюрьме, бывшие муниципальные служащие сами подписали совсем другие контракты — и через несколько месяцев вернулись домой.



«Подписывать контракт было действительно страшно, но уже потом, когда я оказался непосредственно на передовой, страх отступил, и я до сих пор не жалею, что сделал это», — прокомментировал свой поступок Липатов.

В марте владимирские СМИ написали, что бывший вице-губернатор области по строительству Дмитрий Хвостов уехал на фронт. В 2018 году суд **приговорил** его к 11 годам колонии за взятку около 20 млн рублей, через два года добавил еще год за взятку в виде двух айфонов и 10 млн. По версии суда, в 2015 году Хвостов брал деньги и телефоны у владельцев строительных фирм, а в обмен решал их проблемы с администрацией Владимира.

Чиновники-зэки возвращаются домой, как и прочие осужденные: Пригожин предлагал им служить по полгода. Сейчас в тюрьмах ведет набор лишь Минобороны, а контракты стали бессрочными. Вернуться теоретически можно лишь по ранению. Так, например, дома оказался осужденный за взятки бывший замглавы Хакасии Сергей Новиков, которого в 2020 году **обвинили** в получении взятки в особо крупном размере. В мае 2021 года городской суд Абакана приговорил его к девяти годам колонии строгого режима. Он отбывал наказание в хакасской ИК-33, но уже 22 февраля 2024 года вернулся в Хакасию совершенно свободным. В августе он завербовался на СВО, получил осколочные ранения ног под Макеевкой и после госпиталя поехал домой.



Сергей Новиков. Фото: Пульс Хакасии

Некоторые чиновники и депутаты и вовсе ухитрились не доехать до колоний. Например, приговоренный к 12 годам лишения свободы за взяточничество бывший мэр Владивостока Олег Гуменюк сразу заключил контракт с Минобороны — и из колонии ушел на СВО.

Не доехал до зоны и осужденный за взятку инспектору Жилстройнадзора ХМАО экс-депутат городской думы Мегиона Лечи Арсаев. Шести годам заключения он предпочел участие в специальной военной операции.

Так же поступил бывший депутат Тасеевского районного совета Красноярского края Александр Хаконов, который в марте 2022 года зарезал жену за отказ в близости. Ему дали 9 лет и 8 месяцев колонии строгого режима, но до места отбывания наказания он не доехал — из СИЗО прямиком отправился на



фронт, вступив в ЧВК «Вагнер».

Глава Большого Камня Рустям Абушаев пошел на СВО, не дожидаясь суда. По версии следствия, администрация Надеждинского района, которым ранее руководил Абушаев, фиктивно оформила на инвалида два участка земли на полуострове Де-Фриз и в поселке Ключевой рыночной стоимостью 54 млн рублей. Позже землю поделили на 22 более мелких надела, которые передали третьим лицам.



Рустям Абушаев. Фото: соцсети

В марте 2023-го Абушаева объявили в федеральный розыск по делу о мошенничестве и заочно арестовали. А в апреле от него пришла весточка: написал во «ВКонтакте», что находится на фронте. Выложил видео (в форме, с оружием в руках на фоне разрушенного дома), а также заявил, что на СВО его тянуло давно, но недавно «почувствовал острую необходимость».



Разыскиваемый чиновник оказался добровольцем в отряде «Тигр», награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, получил осколочное ранение и — характерная деталь! — внес полученную за это страховую выплату (3 млн рублей) в кассу отряда. Надо полагать, риск уголовного преследования Абушаева может уже не беспокоить.

Аналогично решил проблему бывший министр по управлению госимуществом Свердловской области Алексей Пьянков. В ноябре 2022 года он [отправился](#) на фронт. Причем не добровольно, а вовремя получив повестку в военкомате. До этого он сидел в СИЗО, но вышел под залог. И убыл на СВО за несколько дней до истечения срока ознакомления с материалами дела о взятках и растрате госимущества. Расследование завершить не удалось, а теперь, вероятно, дело приостановят.





Контракт нередко становится для элит местного значения способом ухода от ответственности. В Рязани депутат Никита Усачев [заявил](#), что уходит на фронт 9 мая 2023 года — за два дня до рассмотрения апелляции по его делу о мошенничестве: в ноябре 2022-го суд назначил ему три года условно. Прокуратура обжаловала приговор и требовала реального срока. По версии следствия, депутат подделал документы, чтобы компенсировать служебные расходы.

На заседание 1 июня подсудимый представил документы: справку, выданную ГУП «Добровольческий батальон имени П.А. Судоплатова» (относится к военно-гражданской администрации Запорожской области), и отношение из войсковой части.

Согласно первой справке, Никита Усачев обратился с заявлением о прохождении службы в добровольческом батальоне, однако ему было отказано, так как он не имеет необходимых военно-учетных специальностей. С 7 по 15 мая он находился на территории подразделения в качестве волонтера — «выполнял задачи территориальной обороны на территории Запорожской области». Второй документ — отношение из войсковой части о назначении на должность стрелка в мотострелковый батальон. 15 июня облсуд оставил в силе условный срок Усачеву.

Выбивается из общего ряда история алапаевского муниципального депутата Ильи Чиж. Он записался в ЧВК «Вагнер» после того, как суд назначил ему два года колонии общего режима. В апреле 2022 года Чиж бейсбольной битой избил двоих жителей Алапаевска. У одного из пострадавших перелом свода черепа и скуловой кости. На оглашение приговора обвиняемый не явился и был объявлен в розыск, нашелся в «Вагнере». Но никакой отмены приговора не произошло: Чижу сократили срок всего на месяц, признав

участие в СВО смягчающим обстоятельством. Был ли Чиж впоследствии помилован, неизвестно.

## Из подследственных — в премьеры

Разумеется, не все чиновники отправились на СВО из неволи. Александр Сапожников, сити-менеджер Читы, сам сложил полномочия и ушел добровольцем. Но менее чем через год его снова заметили в Чите: по словам Сапожникова, списала военно-врачебная комиссия. Вскоре он вернулся во власть с повышением — стал зампредом Заксобрания Забайкальского края.



Александр Сапожников. Фото: соцсети

Александр Пащенко, депутат Саяногорского городского совета депутатов из Хакасии, руководитель Волонтерской роты «Боевого братства» Хакасии и председатель регионального патриотического движения «Гром» пошел добровольцем во время частичной мобилизации. Но в июне следующего года был выдвинут кандидатом в депутаты Верховного совета республики от «ЕР» по Саяногорску — и в августе 2023 года



вернулся домой, получив кресло в парламенте. Однако затем сообщил, что из части не уволен, а лишь собирается демобилизоваться, и вернулся в часть. Но в начале 2024 года вновь был замечен в Абакане. На сайте Верховного совета Хакасии он значится как действующий депутат.

Любопытным социальным лифтом стала спецоперация для бывшего мэра Краснодара Андрея Алексеенко. В декабре 2021 года против него возбудили дело о взятке в особо крупных размерах в виде ружья (стоимостью 1,6 млн рублей), которое мэру на день рождения подарил застройщик. Произошло это после того, как Алексеенко подписал заключение о соответствии новостройки нормам. Не дожидаясь суда, отправился в зону СВО. А 19 августа 2022-го обнаружился в должности главы совета министров Харьковской области. Затем вернулся обратно в Краснодарский край, а с 25 ноября 2022 года был назначен председателем правительства Херсонской области.



Некоторым депутатам удастся провести в опасной зоне микроскопические сроки. Депутат горсовета Красноярска Вячеслав Дюков вернулся из Украины, не пробыв там и месяца. Между тем ехал искупать грехи.

14 февраля 2024-го на заседании горсовета Красноярска Дюков отчитал за неэффективную работу местного чиновника Юрия Савчука, отвечающего за набор добровольцев на войну в Украину. В частности, заявил, что в Красноярске контракт заключают лишь «алкоголики, бомжи, бичи, зэки». Последовал скандал, 17 февраля Дюкова исключили из «ЕР». Накануне депутат **попросил** снять его с должности главы комитета по градостроительству красноярского горсовета «в связи с отбытием в зону проведения СВО на неопределенный срок».

29 февраля депутат **сообщил**, что закончил «миссию по материальному, медицинскому и специальному обеспечению нашего нового спецподразделения, готовящегося к участию в Специальной Военной Операции», и теперь отправляется на фронт. Но уже через девять дней **написал**, что находится дома.

Одна из самых странных историй произошла с первым замглавы администрации Плюсского района Псковской области Вячеславом Прокофьевым. Он не только не получил бонусов за добровольчество, но и, наоборот, был уволен с взысканием.





Вячеслав Прокофьев. Фото: соцсети

В апреле 2022 года чиновник взял отпуск, сказал родственникам, что поедет на рыбалку, а сам отправился добровольцем в ДНР. О том, где он находится, плюсницы узнали из сюжета НТВ — он появился в кадре. Отпуск закончился — закончилось и добровольчество. Но встретили чиновника не с цветами, а с протоколом: местное УФСБ оштрафовало Прокофьева за то, что он, имея доступ к гостайне, не уведомил о своем отъезде за границу.

Прокофьев объяснил этот промах не случайностью, а политической грамотностью: он якобы не стал уведомлять о поездке своего руководителя Виталия Аршинова, так как тот «является представителем партии «Яблоко» — пятой колонны в РФ».

8 июля глава администрации района рассмотрел представление

от ФСБ и предложил Прокофьеву перейти на другую должность, однако он отказался, после чего был уволен.

После увольнения Прокофьев подал документы на участие в выборах главы администрации района в качестве самовыдвиженца. Судя по сайту района, успеха не достиг.

## Утром стреляют — вечером голосуют

Наиболее известные представители элиты, находящиеся на российско-украинских фронтах, — депутаты Госдумы. Отряд «Каскад» был сформирован почти сразу после начала СВО и горячо пиарился лично сенатором Турчаком. А самый яркий «каскадовец» — конечно, Виталий Милонов.



Виталий Милонов. Фото: соцсети

23 сентября 2022 года главный российский геоборец заявил, что уже прибыл на Донбасс. В интервью «Фонтанке» он рассказал, что мечтает попасть в военные комиссары, чтобы выявлять



партизанов противника.

В комиссары Виталия не взяли: в зоне боевых действий он был артиллеристом, но неоднократно покидал территорию спецоперации.

Так, например, 30 сентября 2022 года его заметили в Кремле на выступлении президента. Изданию «Подъем» он объяснил это так: «Что вы думаете, человек там должен вообще безвылазно находиться, что ли?» Позже он мотивировал частые появления в тылу тем, что опасается потерять мандат из-за прогулов.

Впрочем, и в зоне СВО Милонов не скучает: там он (в частности вместе с Антоном Красовским) снял кино о Горловке и начал выступать в созданном Антоном медиа «Консерватор».

Добавим, что лишение мандата Милонову вряд ли грозит, ведь инициативами он буквально сыплет: за последнее время, например, предложил улучшить качество онлайн-знакомств, запретить электросамокаты, создать полицию нравов, отправлять на СВО всех, кто разводится, запретить стерилизацию мужчин, бороться с соержанками. Он даже успел сыграть в новую патриотическую компьютерную игру «Смута» — и осудить ее! Чувствуется, руки Виталия не для скуки.

В «Каскаде» также засветились депутаты Евгений Первышов, Виктор Водолацкий, Олег Голиков, Сергей Сокол, Дмитрий Хубезов, Олег Колесников (его жена — Лена Колесникова, депутат Заксобрания Челябинской области, — тоже подписала контракт с Минобороны и отправилась в зону СВО).



Дмитрий Саблин (в центре). Фото: соцсети

Лидер отряда — Дмитрий Саблин, основатель «Антимайдана», руководитель организации «Боевое братство», которая снаряжала отряды добровольцев на Донбасс еще 10 лет назад. Он вроде как не вылезает с передовой. Но журналисты неоднократно заявляли, что в это же время его якобы видят в Турции.

Особняком среди думских коллег-фронтовиков стоят Бородай и Делимханов. Лидер Союза добровольцев Донбасса и бывший председатель Совета министров самопровозглашенной Донецкой Народной Республики Александр Бородай заявлял, что собирается оставаться в зоне спецоперации до момента ее завершения; попав под обстрел, получил орден Мужества. Активно участвует в общественной жизни, недавно выступал на съезде Союза добровольцев и пообещал России много новых войн после СВО. Из его последних инициатив — запретить



релокантам возвращаться в РФ, объявить Ксению Собчак «иноагентом», лишить гражданства Аллу Пугачеву. У человека явно есть время отвлечься от окопной жизни.

Депутат Госдумы от «Единой России» Адам Делимханов — единственный из думцев, получивший за время СВО генеральские погоны. Делимханова представляли как руководителя чеченских подразделений в Мариуполе, ни в какие депутатские отряды он не входил.



Адам Делимханов (слева). Фото: соцсети

Еще один элитный отряд — «Вега». Формировать добровольческий батальон начали в середине октября 2022 года. Командиром стал Андрей Панферов, первый вице-спикер Заксобрания Новосибирской области.

Батальон был назван в честь базировавшейся в Бердске 67-й отдельной бригады отряда спецназа, которая в свое время

отличилась в Афганистане и на Северном Кавказе.

Добровольцами в подразделение вступили многие известные жители области. В том числе вице-спикер Горсовета Евгений Яковенко (тот самый, который попал в прессу, якобы сойдя с поезда, на котором ехал в зону СВО), депутат Госдумы от Новосибирской области Дмитрий Савельев, а также депутаты Заксобрания Сергей Конько, Ярослав Фролов и другие. С Фроловым, правда, вышло странно: в сентябре 2022-го он заявлял, что хочет поехать на фронт в качестве военного врача. Но в феврале, апреле и июне 2023-го все еще участвовал в совещаниях в Новосибирской области.

Новосибирские политики заявляли, что уходят на фронт осенью 2022 года. А в мае 2023-го пресса сообщала об их возвращении. То есть срок такой добровольной службы оказался конечным, в отличие от бессрочной службы мобилизованных. Правда, несколько депутатов все же оказались среди них.

Одним из первых политиков, призванных в ряды Вооруженных сил РФ по мобилизации, стал депутат Чебоксарского городского собрания Юрий Богданов. Мобилизовали и депутата Новочебоксарского городского собрания Григория Михайлова. Ранее по его заявлению Следственный комитет Чувашии возбудил уголовное дело в отношении главы Новочебоксарска Алексея Ермолаева. Михайлов говорил, что его «мобилизовали неслучайно», так как по возрасту он не подлежал призыву.



Юрий Швыткин. Фото: соцсети

Был и курьезный случай. Депутат Госдумы Юрий Швыткин, по его словам, подал шесть заявлений на участие в военной операции по мобилизации. Не взяли.

Если бегло просмотреть списки добровольцев-управленцев, легко заметить, что среди них большинство — из регионов. В их числе и попадаются идейные, например, депутат Народного Хурала Бурятии Намсарай Намсараев, который, уходя, заявил, что не может больше наблюдать проводы на фронт молодых ребят. Известно, что Намсараев был на передовой и получил ранение. Есть среди них и те, кто получил ранение (руку потерял депутат Заксобрания Прикамья Александр Григоренко). Нам также удалось найти около 30 сообщений о гибели на СВО политиков разного уровня и государственных служащих.

Суммарно — по сообщениям в СМИ и в личных аккаунтах



чиновников — мы нашли около сотни представителей власти, ставших участниками СВО. Что касается рядовых россиян, то, по сообщению Минобороны, только в рамках частичной мобилизации в ряды Вооруженных сил было призвано 302 503 человека. Почему среди тех, кто принимал решения о самой частичной мобилизации, кто законодательно оформлял начало СВО, кто одобрял предшествующие ей шаги, не наблюдается стопроцентой явки на пункты записи в добровольцы?

Вице-спикер Госдумы Петр Толстой на вопрос об участии депутатов в СВО ответил так: «Мы занимаемся той работой, которую без нас, наверное, вряд ли кто-то сделает».

## ЧИТАЙТЕ ТАКЖЕ:



### [Одна сатана](#)

Мошенники, вербовщики и пранкеры — как они обманывают россиян, лишая денег, свободы и репутации

10:21, 16 апреля 2024, Татьяна Брицкая, Светлана Виданова